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NTRIGI. 
(R.) Daca Saşii ar fi şi ei alăturea cu 

celelalte naţioualitâţi în toate luptele 
contra regimului maghiar, desigur că 
acesta ar fi mai puţin agresiv. 

înţelegem deci îngrijirea ce 'i-a cu
prins pe factorii politicei şoviniste 
vezêndu-'i pe Saşi combătând acum 
cu atâta înverşunare regimul şi si
lind pe jumétate din deputaţii lor să 
iasă din partidul guvernamental. Ei 
s'au alarmat până înfr'atăta, încât au 
alergat la Bismarck, al cărui organ 
din Hamburg a şi scris zilele trecute 
un articol, arătând cum elementul 
german din Austro-Ungaria — va sa 
zică $i Saşii — trebue în chip firesc 
să fie aliat eu elementul maghiar, 
ca împreuna să formeze stavilă în 
faţa elementului slav. 

Vorba e numai că în lupta între
prinsă de Saşi nu se tinde la altceva 
decât: apărarea naţionalităţii lor, a-
meninţată de politica şovinis^ă a ac
tualului regim. 

Au simţit şi Ungurii că nu pot 
«ă-'i presinte în străinătate pe Saşi 
ca nepolitici şi nematuri pentru-că 
protestează contra maghiarisării. De 
aceea au întors foaia şi caută să do
vedească acum o absurditate dintre 
cele mai mari : că elementul săsesc este 
ameninţat cu perire numai din partea 
Românilor. Deci: Saşii să nu se 
teamă de politica de maghiarisare a 
guvernului, nici să protesteze contra 
ei. Dar' mai ales nu cumva să se 
alieze cu Românii, cari au veleităţi 
irrédentiste... Saşii au trăit şepte sute 
de ani sub regim maghiar, fără să 
fie desfiinţaţi. Nu o să peară nici 
de aci încolo... 

Aşa scrie semioficioasa „Politische 
Gorrespondenz" din Viena, unde — 
se ştie — guvernul unguresc are 
trecere, deoarece contribue la susţi
nerea ei. 

Decât fineţa asta n'are să ademe
nească pe nici un Sas. De mulţi 
ani presa maghiară a ameninţat mereu 
cu „irredentismul valah". Saşii au vë-
zut însă, că şefii acestei politice irré
dentiste s'au manifestat... mergênd la 
Viena, ca supuşi credincioşi ai M. 
Sale Monarchului. 

Cât despre „acţiunea ocultă" a ir-
redentiştilor, ea există numai în 
creerii celor din presa maghiară, 
care descoperiseră mai zilele trecute 
o „revoluţie" tocmai la Braşov. 

E cert dar' şi pentru Saşi, că din 
partea noastră nu-'i ameninţă nici o 
primejdie şi că această primejdie e 
numai o invenţie a Ungurilor, cari 
v*r în chipul acesta să-'i ţină cel 
puţin pe Saşi departe de o luptă co
mună cu noi. 

Avem, în privinţл aceasta de-odată 
doué dovezi: tenorul articolului din 
„Politische Correspondenz" şi atitudinea 
ziarelor „Brassói Lapok" şi „Szász
város", cari amêndouë caută să vîre 
intrigi între Români şi Saşi. 

Acestei din urmă îi respunde foarte 
demn şi cu minte dl Dr. Ioan Mihu, 
într'un articol al „Revistei Oreştiei". 
„Smszvaros" avea adecă aerul să rîdă 
de Români, pentru-că votând în con
siliul comunal al oraşulului Oreştiei 

propunerea contra maghiarisării, ar 
fi fost „traşi pe sfoară*. 

O tendenţă deci de a produce zi
zanie. 

DI Dr. I. Mihu respunde însă: 
„La ori-ce conlucrare menită a Ina-

„inta binele oraşului şi binele obştesc, 
„ne vor afla alăturea şi Maghiarii şi 
„Saşii ! 

„Ori-cine va aduce însă înainte în 
„comunitate treburi, cari vor vătăma 
„simţemântul nostru românesc, ne va 
„afla în contra sa, fie el Maghiar, fie 
„Sas ! 

E-.tr' ceea-ce dl Dr. I. Mihu scrie 
cu privire la afacerile din comitat, 
o putem zice toţi şi când e vorba 
de politică generală, de politică în 
mare, cum s'ar zice. 

Eată de ce noi credem că vremea 
va aduce apropiere între Saşi şi Ro
mâni. 

Noi nu suntem faţă de nimeni a-
gresivi. Urmărim binele obştesc. 

Urmărind acelaşi lucru şi Saşii, ei 
vor trebui să fie alături de noi com
bătând politica exclusivistă maghiară. 

Ori-câte intrigi ar face Ungurii, ele 
se vor resfrânge în faţa bunului simţ 
politic al naţionalităţilor ameninţate 
de regimul şovinist maghiar. 

Halucinaţi uni ungureşti. Ziarele din Bu
dapesta ear au descoperit o conspiraţiune, 
şi încă la Budapesta, în cafeneaua Micsek. 
Şi ear amestecă societatea „Petru Maior" în 
conspiraţia ce s'a ţinut, de astă-dată sub 
presidenţia d-lui I. Coroianu şi Sever Axente... 
S'a pus la cale ca statua lui ,Barbucz" să 
se ridice negreşit pe Câmpul Libertăţii şi 
să se ţină la Blaj o adunare mare, .cu ori 
ce preţ ' ; dacă UngHrii vor să împedice a-
dunarea — „Valahii au hotărît să meargă 
înarmaţi cu coase, bâte şi-'i vor omorî pe 
Unguri ca pe nişte câni"... 

Aşa sună hotărîrea luată l a . . . cafeneaua 
Micsek ! . . . 

Presa maghiară a ajuns curat presă umo
ristică. 

* 

Convocarea Reichsrathului. „Neues 
Wiener TagblaW află din izvor sigur 
că guvernul a hotărît să convoace Reichs-
rathul austriac pe ziua de 21 ori 22 
Februarie. 

Tinerimea 
în valurile 

luptei. 
La ori-ce popor vrednic de soarte 

bună, când el dă o luptă oare-care, 
fie cu armele cuvêntului şi ale penei, 
fie cu armele grele, şi ucigaşe, 
— peste tot locul tinerimea lui, 
floarea lui, o vedem în şirurile dintâi 
ale luptei, ridicând valuri şi arun
când u-se pe sine acolo unde primejdia 
e mai mare ! 

E înălţător să vezi astfel de arătări ! 
Noi Românii am fost şi noi fericiţi 

să putem arăta lumii astfel de icoane 
luminoase în anii de mai nainte, în 
anii memorandişti. 

Şi în lupta prin foi şi în lupta eu 

expunerea trupurilor în calea puterii 
brutale a împilatorilor, peste tot locul, 
prin oraşe şi prin sate, tinerii noştri 
cu carte, în frunte cu universitarii, 
apoi flăcăii voinici şi frumoşi ai sa
telor erau cari cu tinereasca înflăcă
rare se puneau în faţa adversarului 
urgisit. 

Lupte de felul acesta se dau azi 
în Austria. 

Doué neamuri mai ales îşi stau 
aci îndârjite faţă 'n faţă: Nemţii şi 
Cehii. 

Şi e turbata hârjoana între aceste 
neamuri, cât toată maşinăria statului 
lor stă azi pe loc din pricina e i ! 

Ear1 între cei-ce mai mult sgomot 
fac în jurul Juptacilor de frunte, este 
tinerimea, şi. dintr'o parte şi dintr'alta. 

Universităţile bogate în studenţi, 
din Viena şi Praga şi alte oraşe, 
sunt azi câmp do zilnice frecări între 
tinerime, care demonstrează, fiecare 
în partea sa şi In felul seu, cu multă 
tărie contra străduinţelor părţii con
trare. 

In Praga studenţii nemţi purtau, ca 
un semn iritant al zilei, colorile na
ţionale germane, la chipiu şi la pept. 
Poliţia cehă a oraşului a oprit studen
ţilor nemţi să, mai poarte aceste semne 
naţionale ce şi mai tare aprind spiritele. 

Din pricina asta së vezi, dragămi-
ie Doamne, demonstraţii şi scandale ! 
Au luutitat uu iuj/îi a J i i a l oerocta 
universitatea şi au înaintat guvernu
lui din Viena rugare că së strămute 
universitatea din Praga la Viena, că 
ei nu vor së mai înveţe In acest o-
raş puternic ceh. 

Studenţi nemţi din Viena, ca să si
lească oarecum pe guvern să iee më-
suri contra opreliştei colorilor germa
ne în Praga, fac cu miile seandale, 
nu mai ascultă pe profesori, se adună 
în aulă, prin şalele cele mari, pe 
stradă, şi declară că nu mai cerce
tează universitatea de nu să iau nao
surile dorite de ei, pentru repararea 
onoarei naţionale vătămate ! Rectorul 
îi provoacă cu asprime la linişte, 
dar vorba lui nu prinde nimic. 

E o luptă, une-ori fără rost, făiră a 
cuprinde în ea sîmburele unei jude
căţii coapte, aşezate, grele, dar totuşi 
frumoasă prin căldura de neam, prin 
mândria naţională de focul căreia e stră
bătută, şi într'o parte şi într'alta ! 

Fericite neamurile a căror tiniîriîme 
înţelege ce e chemarea şi care e par
tea ei, în lupta ce au să o du-că ! 

Acolo binele şi dreptatea e aproa
pe şi nu mult va întârzia ! 

încă o demonstrare a moralităţii 
publice la noi. 

— Tot din desbaterile Dietei. — 

Am arătat într'un numër trecut, cum se 
exprimau vre-o doi deputaţi maghiari la 
desbaterea budgetului internelor, posiţia 
teatrelor şi operei, asupra ,moralităţii" în 
care se află aceste aşezeminte. 

Judecata aspră rostită asupra acelor ins-
iituţiuni înalte, varsă lumină şi asupra 
vieţii publice a statului nostru. Căci 
dacă anumite aşezeminte ce le priveşti din 
întêmplare mai de aproape, le afli foarte 
scăpătate, şi ştii că acelea stau sub o con

trola oare-care, a unei corporaţiunei ori a 
unui stat, poţi deduce sigur şi despre sta
rea altor aşezeminte. 

Dar' aci nu-'i lipsă de deducţii trecute 
dela una la alta : Ia fiecare ram de viaţă 
publică vin oameni de ai lor chiar eu ates
tate tari şi îţi dovedesc putrejiuuea, scăpâ-
tarea. 

La desbaterile din 2 Febr. tot asupra 
budgetului internelor, posiţia siguranţei pu
blice, deputatul Pichler luând cuvânt de
clară din capul locului, că r u votează po
siţia. Şi nu o votează căci din această po-
siţie se alimentează şi „poliţia de stat" a 
capitalei Budapesta, ear această poliţie, zice, 
nu numai că nu păzeşte siguranţa personală 
nici a averii şi libertatea, ci o vatămă chiar. 

Va dovedi acestea numai cu fapte con
crete. Şi.aduce în plinul Dietei, nici mai 
mult nici mai puţin, ca următoarele grave 
acuze peste capul poliţiei capitalei: 

Poliţia pestană figurează ca pedecă a în-
cheerii căsătoriilor. 

Şi arată o pildă interesantă : Un tinër 
strein, vine î i capitală cu o fată şi vreau 
să închee căsătorie. Căpitanul de poliţie 
însă, în loc aa-'i lase să închee ictul, 
chiamă In cancelarie pe tinër şi-'l ameninţă 
că de nu se lapădă de planul de a lua 
fata, îl trimite cu „supa" din capitală, pen
tru viaţa sa necinstită de până aci... Pata 
plânge desperată afară; căsătoria e Impe-
decată. 

Poliţia se poartă cu martorii citaţi în chi
pul cel "iiai п^.пткпоя. Pe o biată d a fsmc*. 
citată ca martoră, a ţinut-o într'o causa de 
nimic, în patru rînduri tot de dimineaţa 
până la miezul nopţii cât pica de pe pi
cioare. 

Poliţia se poartă în afaceri cu o uşurinţă 
fără samën ! Şi aduce exemple, unele ce 
presintă pe poliţie aşa de ridicolă, cât toţi 
deputaţii isbucnesc în hohote de rîs i 

Poliţia şi atunci se poartă în cel mai bru
tal chip cu partidele, când ea, poliţia, a comis 
greşala de a fi înhăţat pe cineva, nevino
vat. 

Şi earăşi pilde. 
întreaga poliţie urmează deputatul, sufere 

de o grosolană grandomanie. 
Şi în urmă : 
Poliţia urmează a face pe agentul provo

cator. 
Şi altele, şi altele ! 
Nu Ie mai cităm, căci atâtea mai sunt 

cât acuşi nu mai ai unde le cuprinde. 
Sunt destul de edificatoare şi acestea. 
Ele sunt o oglindă făcută de un deputat 

maghiar din Pesta care se vede că cunoaşte 
bine poliţia din Pesta dar' nu şi pe cea din 
alte părţi ale terii. 

De ar cunoaşte o el pe cea de printre 
naţionalităţi bunăoară şi ar şti cum pro
c e s e aceasta faţă de partidele nemaghiare 
ce ajung a'i cere intervenirea ori permisia 
la ct. va, — poate 'i-s'ar părea încă floare 
la ureche drăguţa de poliţie împotriva că
reia arfc* ponos. 

Scrisoare din Bucureşti. 
Conférant» dluï Brun. ~ Un prânz diplomatie 

щ\ mare recepţie. 
4 Februarie. 

înaintea unui public distins şi numeros, 
dl Iules Bi*nn şi-a ţinut eri la Ateneu con-
ferenţa asupra României legendäre şi isto
rice. 

Deja ivirea- la tribună a conferenţiarului 
a fost intimpinată cu ovaţiuni, pe care esce-
lentul filo тощап le şi merită. 
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întrerupt adesea de aplause, Conferenţi
arul a vorbit mai întâiu de conferenţele-
lecturi în vechea Romă; versurile, spune 
d-sa, trebue auzite şi nu citite, căci la ci
tire sc pierde elementul esenţial al poesiei, 
impresiunea ritmului. 

Trece apoi la conferenţele filo-române pe 
cari d-sa le a ţinut în Franţa. 

„lnspiraţiunile mele le găsesc în mijlocul 
d-v., m'am făcut cântăreţul gloriilor voastre 
naţionale; şi recompensa mea — singurala 
care aspir — este să obţin marea natura
l i s a i română — nu cea pe care o acordă 
Camerele, ci naturalisarea prin inteligenţă 
şi inimă" a zis dl Brun în mijlocul celor 
mai entusiaste aplause. 

Trece apoi la explicarea, în chip clar, a 
sonetului, al cărui creator e t e Ronsard şi 
pe care l'a desevîrşit José-Maria de Here
dia; citeşte 40 de sonete române de ale 
d-sale. 

Peroraţia conferenţiarului a fost foarte 
vibrantă. „Românul nu piere şi nu vor peri 
fraţii voştri din Ungaria, fiind-că ei păs
trează comoara sfântă a limbei. Fie-care 
cuvent românesc rostit de un copilaş la va
tra părintească în Ardeal este o protestare 
elocventă contra axiomei barbare : forţa pri
mează dreptul", a zis dl Brun. 

De mult nu s'a mai pomenit la Ateneu 
ovaţiuni ca cele ce au acoperit aceste al-
time cuvinte ale conferenţiarului. 

* 

Joi seara a fost nn prânz diplomatic la 
dl pieşedinte al consiliului şi ministru al 
afacerilor străine, în onoarea Exc. sale dl 
Arsène Henry, ministru plenipotenţiar al Re-
publicei franceze. 

Comesenii d lui si d-nei Dim. Sturdza au 
fost; Exc. Sa dl ministru al Franciéi cu 
d-na şi d-şoara Henry; dl Tache Gianni, 
preşedintele Camerei, dl ministru al justi
ţiei şi d-na G. Pallade ; dl vice-preşedinte 
al Senatului şi d-na P. Grădişteanu ; dl prm 
secretar al Legaţiunei Rusiei şi d-na dé 

.йшпоѵѵ ; dl.uaoitan_de.--Stâ''-înaior frances 
Pellarin şi d-na Pellariu ; dl deputat şi d-na 
Ioan Pilai ; d-şoarele Tiţiaua şi Pia Brăteanu ; 
dl Alexandropolo, însărcinat de afaceri al 
Greciei; dl căpitan de stat-major austriac 
Razwadowski; dl Armand Lesca, ataşat la 
Legaţiunea franceză. 

La recepţiunea care a urmat au luat parte 
d-na Olga Mavrogheni, mare doamnă de 
onoare a M. S. Reginei; d-nii membri ai 
corpului diplomatic cu doamnele lor ; dl 
Eug. Stătescu, fost preşedinte al Senatului, 
dl N. Gane, preşedintele Senatului, şi mai 
toţi d-nii senatori ; biuroul Camerei ; dl prim-
preş-idinte al Curţei de Casaţie şi d-na C. 
Schina ; dl preşedinta al înaltei Curţi de 
Comptr.ri şi d-na S Lahovary ; dl G. Gr. 
Cantacuzino, fost preşedinte al Senatului ; 
dl P . P- Carp cu d-na şi ^-şoara Carp ; dl 
Ioan Calinderu; d-ni generali Barozzi, Băi-
coianu, Pastia, Argintoianu, cum şi mai mlţi 
oficeri superiori, cu doamnele lor ; d-nii colo
nel Manu, colonel Georgescu, maior Gra-
cowski, aghioianţi ai M. S. Regelui, cu 
doamnele lor; mai multe doamne şi per
soane de distincţiune, maristraţi şi înalţi 
funcţionari, cum şi d-nii şefi de serviciu de 
la ministrul afacerilor străine şi d-nii ata
şaţi de legaţiune. 

Recepţiunea a fost cât se poate de stră
lucită. 

Rusia şi România. 
Ziarul oficios franco-rus „Le Nord," pu

blică sub titlul de mai sus următorul arti
col pe care-1 primeşte de la corespondentul 
sëu din Petersburg: 

Ziarele româneşti ne vestesc ştirea—foar
te precisă de astă dată — despre apropriata 
visita a M. S. Regele Carol al României, 
care, după zisele ziare, va veni în cursul 
lunei Martie a. c. 

Această ştire nu poate fi de cât foarte 
plăcută, atât familiei nostre imperiale cât 
si naţiunei şi armatei ruse. Nu trebue să 
perdem din vedere, în adevör, că Suvera

nul român domneşte peste un popor care 
e unit cu naţiunea rusă, prin legătura iden
titate! religiunei şi a tradiţiilor istorice. 

Situată la avan-posturile creştinismului, 
faţă în faţă cu rasa asiatică venită în Eu
ropa pentru a distruge toată civilisaţia şi a 
împlânta aci semiluna şi fanatismul cel mai 
barbar, Románia a fost, desemnată de soar
tă — chiar de ia începutul luptei de veacuri 
a civilisaţiei creştine apărate de Rusia con
tra invasiei asiatice — să servească de are
nă pentru toate luptele astea, al căror ré
sultat a fost intrarea armatei ruse în San 
Stephano şi Constantiaopole. Soldaţii noştri 
au putut deci de mult să aprecieze bravura 
Românilor, ospitalitatea la legendară şi sen
timentele lor frăţeşti faţă cu Ruşii. 

Coreligionari şi fraţi de arme, Românii 
au fost tot-d'a una iubiţi şi stimaţi în Rusia 
ca fraţi ce se roagă la pcelaşi Dumnezeii, 
în aceleaşi biserici şi cari se luptă alături 
cu Ruşii pentru causa cea mai sfântă: li
bertatea patriei şi a conştiinţei. 

Pe lângă tot ce am enumerat, mai e în
că o consideraţie de primul ordin care pri
veşte personal pe Regele Carol şi care face 
ca visita lui să fie cât se poate de scumpă 
Ruşilor. 

Regele Carol al Remanier este un frate 
de arme, care s'a luptat alături cu marii 
noştri duci, sub ordinele supreme ale îm
păratului Alexandru II şi contra apăsătorilor 
slavilor din miază-zi. 

Prin urmare, nu numai Suveranul unui 
popor amic şi coreligionar vine să visiteze 
Rusia, dar şi un frate de arme al rOşboini-
cilor noştri. Şi nu trebue să ne uimească 
faptul că această visita e privită în Rusia 
ca un eveniment foarte fericit menit să strân
gă încă şi mai tare legăturile multiple cari 
ne unesc cu România. 

Visita Regelui Carol la Petersburg n'are 
numai această semnificare naţională, istori
că şi frăţească. Ea mai capetă încă o im
portanţă uşor de înţeles din punctul de ve
dere politic. Ultimul rësboiu greeo-turc a 
pus în fierbere toată Peninsula Balcanică. 
Vedem că chiar Serbia caută să se folo
sească de experienţa pe cave a câştigat-o 
aşa de scump ex-regele Milan in înfrlnge 
rile sale — şi-i încredinţează reorganisaţia 
armatei serbeşti. 

Această visita — într'un moment când, cu 
toată pacea greco-turcă, Balcanii rëmân încă 
într'o stare de supra-excitaro — ne este o 
garanţie sigură a păcei, a cărei restabilire 
UeSavèrsTïa este dorinţa cea mai arzStoare 
a Rusiei. Regele României, a cărui înţekp-
ciune şi experienţă politică sunt cunoscute 
şi stimate de toată lumea, vine in Ru
sia ca amic personal şi ca suveran al unei 
naţiuni surori cu naţiunea rusă. El va face 
cunoştinţă de aproape cu Ruşii, cum a cu
noscut altă dată armata lor, şi se va con
vinge de visu de insanitatea minciunilor ce 
se debitează contra Rusiei în oare-cari teri 
vecine cu România. 

Visita aceasta va împrăştia multe neînţe
legeri şi prejudiţii; ea va strânge toasturile 
multiple, istorice, religioase şi politice cari 
ar trebui să unească tot-d'auna Rusia cu 
România, în acelaşi scop civilisator. 

Din România. 
Serbarea „Unirei Principatelor". 

Secţia Ligei din Bujor, judeţul Covurlui, 
a serbat aniversarea Unirei principatelor, 
la moşia Mângina a lui Costache Negri, una 
din figurile cele mai mari ale istoriei con
timporane române şi unul din factorii prin
cipali ai acestei Uniri 

La serbarea aceasta au fost invitate 
toate secţiunile Ligei din ţară, precum şi 
ţeranii din toate comunele învecinate. 

Iniţiativa acestei frumoase şi patriotice 
serbări, se datoreşte secţiunei Ligei Bujor, 
presidată de dl Dr. Tălăşescu, de origine 
din comitatul Aradului. 

Delà Cameră. 

In şedinţa de Joi a Camerei s'a depus 
raportul comitetului delegaţilor asupra pro
iectului de lege pentru înfiinţarea unei 
taxe de consumaţiune asupra zaharurilor. 

După cererea dlui ministru de finanţe 67. 
Cantacuzino, Camera a decis să se pue la 
ordinea zilei chiar pe Vineri. 

Chestiuni şcolare. 

D. Aughel Dimitrescu, profesor şi direc
tor al liceului Sf. Georg j din Capi ala, a 
făcut un studiu ••măiumţit pentru 'întiiu-

ţarea bibliotecelor populare pe lângă şcoa-
lele rurale. 

Scopul acestor bibliotece este de a pune 
la disposiţiunea ţăranilor cunoscători de 
carte m jloacele pentru întinderea cunoştin
ţelor lor, pentru întărirea şi înălţarea sim-
ţimiDtelor lor de oameni şi de Români. 

Ministerul cnlteior şi instrucţiunii publice 
aprobând în totul vederile d-lui Aughel Di
mitrescu, a hotărit înfiinţarea acestor bibli
oteci rurale, cari se vor compune din autori 
ca V. Alexandri, Gr. Alexandrescu, Bălcescu, 
Bolintineanu, Eliad l'ădulescu, Filimon, Fur
tună, lom Ghica, N. Gane, Girard, Hajdău 
Dr. Felix, Moga, C. Negruzzi, Slavici, V. A 
Urerhia, Xcnopol şi Aurelian, cum şi din 
diferite traduceri din scrierile străine pri
vitoare la agricultura şi economia rurală. 

De asemenea se va pune la disposiţia 
acestor biblioteci monografia Curţei-de Ar
geş şi altele, cum şi portretele marilor noş
tri bărbaţi cari s'au ilustrat, fie pe arena 
politică fie în domeniul literilor, atât din 
regatul României cât şi din celel'alte pro
vincii locuite de Români. 

In fine, aceste biblioteci vor fi înzestrate 
şi cu geografia pitoreasca a României, care 
Va fi scrisă de poetul Vlahuţă, însărcinat 
fiind în acest scop de cătră mitüstru cul
telor şi instrucţiune! publice, dl 8p. Saret. 

Delà vSate. 

Concertul din Gurahonţ. 
După cum s'a fost anunţat prin ziare, 

concertul împreunat cu dans a inteligenţei 
române s'a ţinut în 17/29 Ian. a. c. în Gu
rahonţ. 

Premit că inteligenţa română încă In anul 
trecut s'a constituit în societate de lectură 
şi 'şi-a acuirat deja o frumoasă bibliotecă 
de peste 400 opuri. A compus statutele şi 
Ie-a înaintat lalministrul spre aprobare. Sco
pul ce societarea urmăreşte e calea progre
sului în cultură prin mijloace nobile. Cu 
toate aceste prin ziarele maghiare a tran
spirat ştirea, că statutele n'ar fi obţinut 
aprobare. Vom vedea ! 

Membrii acestei societăţi de o camdată 
ca singuratici au format un cor vocal pe 
4 şi 6 voci compuse din 28 persoane şi în 
decurs de aproape 4 luni de zile au pus 
cele mai întinse străduinţe şi pregătiri ca să 
deie probe vëdite de păşire serioasă cătră 
scopul propus. 

Astfel în ziua numită ara avut adânca 
satisfacţie sufletească a vedea nobilele in
tenţii încoronate de înaltă învingere mo
rală. 

Un public atât de numeros, încă n'a mai 
cuprins nici o sală de petrecere din Gura-
honţ. 

Puuetele din concert au fost ascultate cu 
mare încordare şi resplâtite cu multe 
aplause. 

In deosebi punctele ultime din corul mixt 
,Serba" „Toaca" şi „N?şca" au trebuit re
petate fiind resplătite cu tunete de aplause. 
Chiar şi publicul strein a fost foarte în
sufleţit şi a admirat frumseţa şi preci-
siunea cu care au fost executate. Nu mai 
puţin a fost admirată şi aplaudată dexte
ritate a şi acurateţa cu cari căluşerii ţorani 
din Saturëu şi Gurahonţ au executat jocu
rile noastre istorice „Căluşierul" „Bătuta", şi 
„Ardeleana Căluşerilor". 

Chiar după judecata exprimată a streinilor 
toate au succes în mod neaşteptat de splen
did. 

In valurile dulcei noastre bucurii se ames
tecă însă şi picuri amare/ inteligenţii nos
tru aleşi mai de pretutindenea au aflat de 
bine a ignora în mod suveran atâtea stră
duinţe. 

Trecând, — înşir aici registrul damelor 
présente, care dacă nu e corect, îmi cer scu-
sele, find om slab de memorie. 

Au fost prewata d-şoarele : Romi Costiu, 

Ana Costin, Eleonóra Zorinea, (Brad)| 
ana Cacinca (Cil) Livia Papp (Almas) 
rile Oanea (Crocna) în costum. Aurora,| 
stanţia şi Iuliana Caracioni (Iosăşel) 
stanţa Costina (losaş) Mărio ara F e i e r t 
Hărduţ (Aciuţa). 

Dnele : Costin (Brad), Stefan, Cotoiul 
Nica) în costum ; Novac Stoian (Alm 
costum ; Caracioni, Dragancea (Cil), (Pi 
Sirca (Vidra) în costum ; Magier (Satum 
costum ; Cristea, (Zimbru) Sërac (Penis 
tina (losaş) Mera, Fuchs (Honţişor) Dolj 
(Revêtis) I. b arcaş, Cacinca, T. Fai 
Neamţu (Pleşcuţa) Hărduţ, Grozav (Aci 
Popescu (Madrizeşti) Ciungul (Hălmaj 
Frenţ (Buteni) etc. 

Am mai participat apoi o frumoasal 
raună de ţorani fruntaşi şt ţeranee, cari| 
depărtat mândri şi ei de hărnicia ce 
arăta şi Românii, când se pun pe 
cu suflet bun. 

Se deie D-zeu, ca şi în viitor să 
de bine 1 

M 

Arad, 7 Febr. n. 188 

Balul din Arad, care se va ţinea 
bălă în sala delà hotel „Central", după 
ce avem, are să fie splendid. Vor veni o« 
din toate părţile. 

Comitetului arangiator venindu-'i la 
tinţă, că unele invitări nau ajuns la 
naţie, desigur numai din causa negl'ş 
delà j)0stă, avisează că în ori-ce afacerel 
vitoare la invitări ori de altă natură, iî 
Tămăşdan, preşedintele comitetului, va dai 
luşirile cerute şi eventual va trimite 
vitări celor-ce ar reclama. 

* 

„Szegény magyarok!" Aşa 
clama „Aradi Közlöny" reproduci 
din ziarele budapestane minciuna 
la „Micsek kávéház" ar fi fost 
revoluţionar valah... Ziarul ara 
mai încornorează însă, minciuna. Sp 
că „a asistat şi Mangra Vazul"..,! 

Zicem şi noi : „bieţii de Maghisf 
vëzendu-'i victime ale unei presei 
oneste, care azi îi alarmează cuf 
rile cele mai sensaţionale, ca 
tot ele să fie silite a desminţi. 
tru-că toate ziarele budapestane de as\ 
publică desminţirea oficioasă a poli 
care cercetând, s'a convins că şi 
privitoare la „adunarea agitatoril| 
este o simplă scornitură. 

* 
Efectele legilor noui biserice 

In Balmaz-Ujváros 42 de cm 
cioşi ai bisericii reformate au păi 
legea lor şi au trecut la neconfe\ 
n alism. 

Nu de geaba reformaţii au votat] 
gile civile ! 

* 
Nou doctor în s-ta teologie. Din Cel 

uţi ne vine ştirea plăcută, că dl Tulim 
ciu, fratele advocatului dm loc Dr. IoaJ 
ciu, Mercuri la 2 Februarie c. a fo3t 
movat în aula universităţii Frad 
Iosefine de doctor în ştiinţele teologicei 

Trimitem tinërului doctor călduroaseI 
licitări. 

Ca în Asia! Ziarele maghia re , 
ştirea că fisolgabiréul Molnár a oj 
dit pe preotul român din S-t 
(Turda-Arieş) la amendă, din causa] 
chemându-1 de mai multe ori să-'l 
culte pentru pretinse agitaţiuni, 
otul nu s'a dus, ci a scris o epistej 
protestând contra şicanelor. 

Foar te bine a făcut preotul. 
Vorba-e însă că pe lângă Tu 

lucrurile merg ca în Asia! Fisold 
rëul a trimis pur şi simplu 5 gendal 
cari au dus apoi între baionete pe m 
la temniţa clin M. Osorheiu. 
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Arta Maghiară. Ziarele maghiare publică 
următoarea ştire : 

„Vineri la 4 Februarie c. s'au représentât 
în Budapesta doue premiere, o piesă stră
ină şi una iiaghiara. Cea streină era o co
medie în patru acte alui Sardou, întitulată 
„Marcate", care a căzut după toata forma 
la teatrul naţional. Piesa maghiară în trei 
acte „Prinţesa talmi", scrisă do Makai Emil 
şi Kardos Albert, a avut un yucces uriaş ín 
teatrul poporal." 

Se înţelege : ce se şi poate compara Sar
dou eu... Makai Emil ! 

* 
Gentry maghiar — falsificator de cam

bii. Foile din Budap; sta sunt nevoite să 
înregistreze un nou blam pe capul socie
tăţii aristocratice. Eroul este marele pro
prietär Döry Andor din comitatul Tolna, 
rudă cu ministrul Perczel şi alte familii aristo
cratice, care a păgubit băncile din Szegszârd 
cu mai bine de 100.000 fl. Mijlocul este 
veebiu: falsificare de cambii. Pe unele din 
ele e falsificat chiar numele lui Perczel. 
Cavalerul maghiar a luat-o deja la săne-
toasa sprj America. 

Un mic „roman" de sensaţie la orăşt ie. . . 
Sub acest titlu „Revista Orăsliei" scrie: Ii 
zicem un mic „roman," deşi tot aşa de bine 
i-am putea zice „o mică tragedie ' ori chiar 
„tragi-comedie"..- Un părinte, notar în ju
rul Haţegului, îşi aduce copila, de 13 ani 
la şcoala ungurească de fete din Orăştie. 
0 aşează în cuartir la o familie, maghiară, 
a cărei părinte e ora cu posiţie respectabilă 
în oraş. Nainte cu câteva sëtâmâni, doam
na casei, inveţătoare chiar la şcoala unde 
umbla copila, bagă de seamă că copila asta 
e aşa de schimbată, de diformată, cât tre-
bue să aibă ceva boală lăuntrică. Sa duce 
cu ea la medic. Medicul, cercetându o, îi 
spune să se pregătească numai, ca în eu
rem! fetiţa va avea — un fiu !... Îşi poate 
ori-cine închipui spaima găzduitoarei. Şi 
îutr'adevër pe la eapëtul săptemânei tre
cute, nenorocita copilă, care abia acum e 
în al 14-lea an, a dat naştere unei fetiţe. 
Ca complice al păcatului l'a mărturisit pe 
fiiul din casă, un băiat de 16 ani, student 
în gimnasiul unguresc din loc. Tot oraşul a 
rëmas uimit de vestea acestui trist mic ro
man. 

Petrecere. Reuniunea femeilor române 
din Braşov învită la .Petrecerea cu dans", 
ce se va ţinea Sâmbătă, în 31 Ian. ( ^ F e 
bruarie) 1898 în sala Redutei orăşeneşti. 
Incepntnl In. 8 ore seara. Comitetul aran-
giator. Biletele: de persoană à fl. 1.50, de 
familie (3 persoane) à fl. 3.—. un loc pe 
pe balcon fl. 2.— se pot procura la dnii : 
N. I. Ciurcu librar. Fraţii Simay, M. & L. 
Lá3zló şi seara la Cassă. Damele sunt ru
gate să se presante în toilete simple. 

— Comuna parochială gr.-ort. română din 
Bâuş arangiază la 19 Februarie n. 1898 
în sala „Ospetăriei opidane" o petrecere cu 
dans; în numele comitetului arangiator: 
Demetriu F. Negreau, près. Nicolau Dia-
mandi, vice-pres. Dr. G. Cosma, cassar; 
N. Criste, controlor; I. Papp, uotar; Dr. I. 
Poynar, S. Mihali. Dr. C. Popovici, I. Ar
delean, P. Ardelean, G. Ciuhandu, membri 
în comitetul arangiator. Venitul curatj'este 
destinat pentru pardosirea bisericii. începu
tul la 71/ ,2 ore seara. Preţul de întrare 
pentru persoană 1 fl. — Pentru familie după 
plac. Suprasolvirile generoase se primesc 
cu mulţumită la adresa cassarului Dr. Ga-
vril Cosma advocat, şi se vor cuita pe 
calea publicităţii. Damele sunt rugate a se 
présenta în costum de promenadă. 

* 

Cununie. D. Tit Pop teolog ab i . şi Valeria 
Gerneştean îşi serbează cununia lor in bis. 
gr. cat. din Şiandreşci la 17 Febr. 1898 
Bt. n. 

Cale ferată. Ziarele din România 
aduc următoare ştire : 

Guvernul austriac a făcut propu
neri guvernului român a se lega, 
prinl/o linie ferată oraşul Suceava '< 

TRIBUNA POPORULTTI 

din Bucovina, cu Fălticenii din Ro 
mânia 

In acect scop guvernul austriac 
este dispus a face o linie ferată de 
la Suceva până la satul Băneşti, la 
frontiera judeţului Suceava, linie de 
o lungime de 13 km., rămânând ca 
guvernul nostru să lege Fălticenii cu 
Buneşti, linie în lungime de 7 km. 

Credem a şti că guvernul va con 
veni la această propunere, linia fiind 
de un mare şi real interes, iar chel-
tuelile ne fiind mari. 

* 

'Şi a ucis fata. Un băieş din comuna 
Rîşnov de lângă Braşov a mănuit atât de 
fatal cu o armă, încât ea s'a descărcat ră
nind de moarte pe fiica sa. Nefericita vic
timă era să-'şi serbeze în scurt timp nunta 
sa. Acum ea zace în mormêntul rece. 

* 

Alegere de deputat cu vërsare de sânge. 
Nici că ar fi fost alegerea dacă nu se ver
sa sânge de om ta alegerea de deputat din 
Rossahegy. Barbaria e cu atât mai mare că 
gendarmeria a tras foc în mulţime după ce 
s'a publicat resultatul alegerii şi creatura lui 
Bánffy a învins. Şapte oameni sunt grav 
răniţi dintre cari patru au şi murit. Intre cei 
morţi e3te şi o victimă eu totul nevinovată, 
o guvernată. S'a întâmplat că un glonţ a 
străbtut printr'un geam delà casa lui Hoff
mann Daniel şi a lovit de moarte pe biata 
guvernata care înstrua copii la masă. 

* 
Capriţiele timpului. Earna de est-timp 

pare a fi mai variată decât celea multe. 
Variaţiunea s'au mai bine căpriţele ei îusă 
nu se observă numai într'o ţară sau anu
mite locuri, ci peste lumea întreagă, bine
înţeles pe unde calendarul arată periodul 
de iarnă. — La noi timpul e moale, ceriul 
senin şi razele calde înspiră o disposiţie 
aproape ca de primăvară. — In America, 
de şi nu pretutindeni, dar în celea mai multe 
locuri stăpânesc furtuni şi viscole îngrozi
toare, ce nimicesc şi dărimă tot ce mâna 
muncitoare a ridicat în timp de linişte. Ză
pada, e aruncată'n troiane şi casele sunt 
ascunse sub acoperemênt alb de neaua. 
Drumurile oprite, şi mulţi călători îngropaţi 
sub linţoliul alb al zăpezii. — Din New-
York se vesteşte, că victime furtunilor au 
fost mai mulţi oameni, cari au fost de vii 
îngropaţi sub pătură groasă de neaua. — 
In Boston, pe lângă că furluna dăritnă tot 
ce îi stătuse în cale, n erupt şi un foc care 
se lupta cu puterea contrară a aaei ce cur
gea din zăpada topită. — In Italia, pe când 
în unele părţi şi oraşe ceriul azur şi razele 
calde de soare nu uită să^se răspândească 
peste ţeara cu vecinică primăvară, în altele 
stăpânesc furtune şi vijelii [ce'"'fac ţara 
ospitală şi atrăgătoare 'asemenea Siberiei 
rece şi ne căutată de nimeni. — In Brussa, 
din Asia-mică, pe lângă alte tempestăţi s'a 
mai observat şi un cutremur ce a produs 
pagube mari şi şi a secerat victime multe. 

* 

Moarte — pentru 9 erneori. Mintea o 
mului s^ă în loc şi sângele se tnchiagă în 
vini. când se cugetă la crimele ce zilnic 
se comit în oraşe mari pentru nimicuri. 
Cât de mare a trebuit să fie decadenţa 
morală a lucrătorului Hlădin István din 
Budapesta, care pentru 9 cr. a omorît pe o 
biată muncitoare betrână. Era chestia că 
unde se doarmă, căci nici unul nici altul 
n'aveau locuinţă. Femeea avea 9 cr. Şese 
taxa pentru dormit la asii, ear' trei ca să-'şi 
cumpere pâne. Dar' banii se ajungeau nu-
mei pentru unul. Hlàdin a făcut judecată 
scurtă Iritr'un loc pustiu a trântit pe Man-
lár Fani la păraent şi 'i-a aplicat 25 de lo
vituri cu cuţitul. Biata femee a murit de 
răni, ear' Hladin este azi în închisoarea 
tribunalului din Pesta unde va avea să 
respundă pentru bestialitatea sa. 

Eată secolul luminilor fără creşterea mo
rală religioasă. 

Moarte groaznica au avut locuitorii fa 
rului din Crosby de lângă Liverpool. Tocmai 
pe când bântuia un vifor ".îngrozitor, farul 
a prins foc şi a ars până în temelie. Paz
nicul farului, soţia lui şi un oaspe cari se 
aflau în far, au ars de vii. 

* 

Dramă amoroasă. Dragostea eară îşi 
are o victimă nouă Werner Avesteren, fiiul 
unei proprietărese foarte avute s'a sinucis 
împreună cu amanta sa la moşia lor din 
apropierea oraşului Praga. El era student 
în drept la facultatea din München, de 
unde venise cu necunoscuta amanta. Pe 
la orele 12 din noapte locuitorii castelului 
au fost treziţi de sunetul a două împuş
cături. Transportându-se la locul catas
trofei, 'i-au găsit pe ambii la păment scăl
daţi îu sânge. Ea era deja moartă el însă 
'şi-a mai venit odată în fire. Singuriie cu
vinte ce mai putea pronunţa a fost : să nu 
më despărţiţi de amanta mea. Mama ne
fericitului şi doue surori ale lui petreceau 
tocmai în Vieni. 

* 

Canal intre Marea Baltică şi Marea nea
gră. De ani de zile se plănueşte construc-
ţiunea unui canal între Marea Baltică şi 
Narea Neagră. Acum studiile şi trataţi-

ele în privinţa acestui plan uriaş sunt atât 
de înaintate î i cât se speră ca lucrările 
să înceapă chiar îa primă-vara viitoare. 

Acest canal imens va începe la Riga, va 
sui pe cursul Dunei până la Dunaburg, va 
continua cie aci prin săpături artificiale până 
a Lepel pe Beresina, şi va profita de albia 

acestui fluviu ca să ajungă la Dnipru, îna
intând apoi până la gura sa în marea Neagră 
lângă Cherson. Din întreaga sa lungime, 
care e de aproape 1000 mile marine, nu
mai a opta parte va trebui să se construiască 
prin lucrări costisitoare de săpături : restul 
se va faee utilisând albia unui torent şi 
cursul a doue fluvii. 

Adâncimea canalului va permite plutirea 
mtirelor vase oaeanioe, şi a altar auu-aeato 
mai mici şi le va servi atât pentru scopuri 
comerciale cât şi strategice. Drumul întreg 
delà Baltica la Marea Neagră se va putea 
face în 6 sau 7 zile. 

Canalul va fi terminat în cinci ani şi va 
costa mai puţin de un miliard. 

Cutremur de păment. Din Constanti-
nopol se vesteşte că zilele acestea în Ba-
likari şi în jurul Brussei s'a simţit un mare 
cutremur de păment, care a causât multe 
pagube şi nenorociri între oameni. Sul
tanul a trimis o comisiune cu însărcinarea 
să împartă ajutoare între cei păgubiţi de 
cutremur. Sultanul a donat 500 lire pen
tru cei nenorociţi şi a încredinţat pe mi
nistrul finanţelor ca să plătească spesele 
pentru răniţii aduşi la Constantinopol. 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea! Tuturor ce!or-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
se recomandă cu multă căldu ă medica-
m entel e Kneippiano. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dl ui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor. se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

Din public. 
In urma numeroaselor adrese de condo-

lenţă, primite din incidentul loviturei crude 
şi neîndurate prin perderea neuitatului soţ 
Nicolau Fugetă notariu, vin a exprima pre 
această cale sincera mea mulţumită pen
tru viul interes arêtat faţă de mine şi fa
milia. 

Brad, la 2 Februariu 1898. 
vöd. lulia Fugată. 
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Cursul pistei de septemână 
din Arad. 

Grâul de frunte . fl. 11.20 până 12.20 
. rend . , 11.00 . 11.20 

Secara . . . . . 7.70 8 , -
Orzul . . . . , 5.60 4.80 
Ove ml . . . . . 5.50 , 6 . -
Cucuruzul . . . , 4.80 , 5 . -

P r e ţ u l f a i n e i 
Făiui albă . . . Nr.00 . fl. 20.80 

» Я • . . , 0 . , 20.20 
9 П . . . » 1 . , 19.90 
» 9 • • . . 2 . , 19.60 
9 » • • • „ 3 . „ 19.30 

Faină p?ntru pâne „ 4 • . 1 9 . -
П V . 5 . , 18.60 
V Я » » 6 . . 18.40 

Щ я — _ 7 . „ 17.10 
» » . » 7b . , 15.80 

» « 8 . „ 11.80 
Terîţe . „ 4.30 

Piaţa din B.-Peata. 
Ziua de 5 Februarie 1898. 

Cerealele 
Calitatea 

tn 
kilograme 

Preţul pentru 100 kgr. 
Cerealele 

Calitatea 
tn 

kilograme 
delà pună la Cerealele 

Calitatea 
tn 

kilograme fl. cr. fl. cr. 

Grâu do Bănat 76- -80 12 — 13 20 

„ Tisa 76- -80 — — — — 

„ ,. Pesta 76- -80 12 55 13 15 

» » Alb.-reg. 76- -80 12 70 13 25 

„ „ Baciea 76- -80 — 65 — — 

Săcară de frunte 70- -72 8 60 8 70 

„ mijlocie 8 55 8 60 

Orz pontrn nutreţ 60- -62 6 20 6 50 

„ spirt 62- -64 6 70 7 40 

„ „ berc 64- -58 8 — 9 50 

Ovös . . . . 39- -41 _ > в Ц 30 6 64 

Pornmb de Bănat 5 

5 

10 

05 

6 

5 

15 

10 ,, din alto părţi 

5 

5 

10 

05 

6 

5 

15 

10 

Rîmători din Ungaria. Tineri grei : (pă-
rechea peste 320 kgm. greutate) 52 —53 cr. 
Mijlocii: (părechea 250—320 kgm. greutate) 
52—53 cr. Uşori: (părechea până la 250 
kgm. greutate) 53—54 cr. Rîmători din 
Serbia. Grei: (părecheapeste 260kgm. gre
utate) 51—52 cr. Mijlocii: (părechea 240 — 
260 kgm. greutate) 51—^2 cr. Uşori: (pă
rechea până la 240 kgm. greutate) 51 - 5 2 cr. 

L t T T M G E C STÎ ï 
Protest . 

Din Braşov vine ştirea, eă domnul 
Torna Prateş , din Bacifalău, a înaintat 
la tribunalul din Braşov protest în 
contra perchisiţiei domiciliare ilegale ce 
'i-s'a făcut în urma înscenării poli
ţieneşti când cu „proclamaţiunile re
voluţionare va lahe" . 

Poar te bine a făcut dl Prateş . Tre-
bue stăruit ca infamia să fie dată pe 
faţă chiar la tribunalele ungureşti, să 
se ruşineze toţi de înscenările mes
chine cu cari guvernul crede a dé
moralisa pe Români. 

Procesul Zola. 
Paris, 7 Februarie. 

Presa întreagă se ocupă numai de pro
cesul Zola. Apărător probabil că va il Cle
menceau. „Yerité" îşi esplică rolul ce şi-a 
luat Zola numai prin faptul că vestitul 
romancier de mai multă vreme este alte
ra t la créer. însăşi Borit numai aşa s'ar 
fi învoit să'l apere, dacă Zola i ' ar fl per
mis să'l declare spiritualiceşte bolnav. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 

ü 
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Bibliografie. 
„Istoria Patr ie i" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şeoa-

lele poporale române de Ioan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad «d Caransebeş etc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţmnea a lV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei И. Zeid-
ner. 

„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
eyplicare a textelor cu conţit moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia Il-a O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşl. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Ilie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

„Gramatica Română" pentru ÎNVEŢĂMENTUL 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului. " 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Ştefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

„Liturgia Sfîntului Ioan Crisostoni" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe dou8 voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. „. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaştere! României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipográ
fia Carol Göbl. Cuprinde : 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III : Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V: Acte şi documente delà 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunare 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
I pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Comande din provincie se efeptueso prompt 

Asortiment bogat în obiecte pentru cadonri de Crăciun şi Annl-non! 

Fondaţi J883 Telefon Nr. 247. 

primeşte şi un Inveţăcel 

Valabil delà 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Oetomrrie 1897 
Arad—Budapesta. 

Arad, ploaia 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, sosoate 

d. m. 
4.21 

5.04 
5.26 
7.82 
9.40 seara 

Budaposta, plftscă 
Szolneî 
Qaba 
Chiüghsz 
Lökoshílaa 
Curtici 
Sofronya 
Arac!, so; 

Budapesta-
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branlclca 
Deva 
Simeria fPiskl) 
Orastla 
Şlbot 
Vlnţul-de-jos 
Alba-Iulia 
Teluş, soseşte 

Teiuş, pleacă 
Alba-îuUa 
Vlnţul-de-jos 
Jibot 
Orăştta 
Simorla (Plski) 
Deva 
Branlclca 
Ilia 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădia 
Bôrzava 
Conop 
Radna-Llpova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad—Teiuş. 

a. m. 
11.20 
11.36 
11.49 
12.05 
12.28 
1.19 
4.14 
7.20 seara, 

-Arad. 
di/m. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
3.12 
3.28 
8.40 
8.56 d. 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
8.12 
3.31 

4.— 
4.26 

Teinş-
a. m. 

11.18 
11.40 

12.12 
1.02 
1.14 

1.40 

?2.06 
2.31 

8.27 

4.06 

d. m. 
4.80 
4.42 
5.08 
5.14 
5.85 
5.57 
6.13 
6.89 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
lvj.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
3.43 
4.17 
4.84 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.48 
7.06 
7.16 
7.41 
8.16 
8.81 
8.57 
9.15 
9.45 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.85 
9.58 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 
6.10 dim. 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.32 
5.03 
6.21 
6.88 
5.50 

. 6.05 dim. 

dim. 
6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.61 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.68 

10.16 
10.42 
11.11 
11.86 
11.67 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m-
2 . -
2.88 
2.49 
8.10 
8.81 
4.10 
4.26 
4.49 
6.13 
6.28 
5.60 
6.26 
6.41 
7.06 
7.22 
7.64 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 sóra 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-85 
Sofronya 5.25 11.36 9.53 
Curtici 5.89 11.49 10.07 
Lökösháza 5.56 12.05 10.25 
Chitighaz 6.13 12.28 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.54 11.24 
Ciaba, pleacă 7 . - 2.33 4.50 dim 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5 . - 7.61 
Oradea-mare, sos. 9.82 5.80 8.31 

Oradoa-mare—Ciaba—Arad. 
a. m. 

Oradea-mare pleacă 10.20 
Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleaoă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

10*48 
11.03 
11.26 
11.67 
12.21 
12.42 
2.23 
2.64 
3.12 
3.28 
8.40 
3.55 d. m 

dim. 
Arad pleacă 6.20 
Aradul-nou 6.81 
Németságh 6.49 
Vlnga 7.08 
Orcifalva 7.20 
Merclfalva 7.31 
St.-Andrei 7.48 
Timişoara sosoşte 8.01 

Timişoara-
dim. 

Timişoara, pleacă 
Sfc-Andrel 
Merclfalva 
Orcifalva 
Vinga 
Németságh 
Aradnl-nou 
Arad, soseşte 

8.20 
8.46 
9.04 
9.19 
9.42 

10.— 
10.80 
10.43 

Arad— 

d. m. seara 
4.2Б 7.30 
4.56 8.06 
6.12 8.29 
5.37 9.08 
6.09 9.51 
6.34 10.21 
6.56 10.60 
7.0» 4.82 dim 
7.47 5.03 
8.13 5.21 
8.86 6.88 
8.52 5.50 
9.10 seara. 6.05 

şoara. 
a. m. seara 
11.26 5.— 
11.88 5.21 
11.56 5.47 
12.15 6.14 
12.27 6.34 
12.88 6.52 
12.51 7.12 
1.10 7.39 

-Arad. 
d. m. seara 

2.— 9.10 
2,19 9.29 
2.83 9.43 
2.44 9.64 
8.01 10.11 
3.16 10.26 
8.84 10.45 
8.44 10.55 

Arad, pleacă 
Pecioa 
Batanta 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlae 
Clanadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.46 
5.29 
5.59 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

Seghedin 
a. m. 

8.56 
9.80 
9.68 

10.82 
10.61 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7.18 
7.82 
7.47 
7.58 
8.40 

10.01 sora 

Seghedin - A r a d 
fi. m. seara 

Seghedin, pleacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-unff. 
Nădlae 
Csanád-Palota 
Mezőhegyes 
Batania 
Peolca 
Arad, soseşte. 

Arad pleacă 
Ötvenes 
Zimánd-üjfalu 
Cj-Bzt-Anna 
Chlrechiu 
Şlria (Világos) 
Musca Mădorat 
Pâncota 
Seleuş 
Ternova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Boroş-Ineu 
Turnând 
Boesig-Bel 
Repsig 
Corneştl-Berza 
Boroş-Şebeş-Buteai 
Cocluba-Căcărou 
Almaş-Cil 
Bonţeşti 
Gnrahonţ-Iosăşol 
Gura-văl 
Aciuţa 
Talaoiu 
Hulmagiu-Ciucin 
Hălmagiu 
Raia-de-Criş 
Brad soseşte 

Brad, pleacă 
Baia-de-Criş 
Hălmagiu 
Hălmagiu-Ciuoiu 
Talaciu 
Aeiuţa 
Gura-văi 
Gurahonţ-Iosăşel 
Bonţeşti 
Almaş-Ci! 
Coeiuba-Căeăreu 
Boroş-Şebeş-Butenl 
Corneştl-Berza 
Repsig 
Boosig-Bel 
Taman d 
Boroş-Ineu 
Mocrea 

2.19 
3.32 
3.62 
4.01 
4.18 
4.86 
5.16 
5.44 
6.06 
6.89 

Arad
á m . 

6.26 
6.44 
6.51 
7.16 
7.28 
7.89 
7.46 
7.54 
8.— 
8.14 
8.26 
8.42 
8.57 
9.04 
9.14 
9.21 
9.84 
9.49 

1 0 . -
10.10 
10.23 
10.33 
10.39 
10.49 
10.68 
11.18 
11.60 
12.04 

Brad 
dim. 
2.24 
2.89 
3.16 
3.31 
3.89 
8.50 
3.55 
4.12 
4.18 
4,29 
4.89 
4.67 
5.07 
5.15 
5.25 
5.31 
5.63 
6.03 

6.10 
7-84 
7.67 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.10 
5.29 
5.86 
5.59 
6.07 
6.23 
6.30 
6.89 
6.45 
6.59 
7.11 
7.27 
7.42 
7.49 
7.59 
8.06 
8.19 
8.34 
8.45 
8.55 
9.08 
9.18 
9.24 
9.34 
9.48 
9.58 

10.35 
10.49 

Arad. 
d. m. 

1.Ѳ8 
1.28 
2 -
2.15 
2.23 
2.84 
2.39 
2.56 
8.02 
3.13 
3.28 
3.41 
8.51 
3.69 
4.09 
4.15 
4.37 
4.47 

dim. 
3.08 
5 — 
5.24 
5.82 
6.60 
6.09 
6.55 
7.84 
8-05 
8.48 

a. m. 
U.52 
12.18 
12.21 
12.48 
12.66 

1.16 
1.22 
1.86 
1.43 
1.59 
2.13 
2.27 
2.45 
2,54 
3.07 
3.16 
8.89 
3.59 
4.12 
4.23 
4.88 
4.52 
4.58 
5.11 
5.24 
5.44 
6.26 
6.41 

dim. 
4.15 
4.82 
5.14 
5.33 
5.45 
5.59 
6.04 
6.30 
6.87 
6.49 
7.01 
7.24 
7.87 
7.47 
8.— 
8.08 
8.86 
8.48 

dim. d. m. dim, 
Tôrnova-Cheriu 6.15 4.69 9.02 
Seleuş 6.28 5.12 9.17 
Pâncota 6.37 5.21 9.26 
Mnsca-Mădorat 6.44 5.28 9.88 
Siria 6.52 5.86 940 
Chlrechiu 7.06 5.60 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.08 10.10 
Zlraánd-Ujfaiu 7.89 6.21 10.86 
Ötvenes 7.46 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.08 6.44 11.-

St. -Ana- Chitighaz. 
d. m. 

St-Aua, pleacă 3,25 
Şimand 8.53 
Chisineu-Brdetj 4,80 
Socodor 4,43 
Şlclău — 
Otlaca — 
Blek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chi t ighaz 

Chitighaz, pleacă 
Blek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chişlneu-Brdeij 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

6,13 
5,25 
5,85 
5.45 
5,56 
6,17 
6,88 
7 , -

seara 
6,80 
7,02 
7,43 
8 , -
8.16 
8,29 
8,45 
» . -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3.58 
4,14 
4,44 
5,15 
5,45 

dim, 
8,-
8.ІІЕ 
9.0S 
9,1« 
9.Й 
9,49 
9,61 

10,12 

DIM. 
9,41 

1СШ 

10,4; 
11,15 
11,4a 
12,0« 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

a. m. 
9.45 

1 0 . -
10.18 
10.85 
10.60 
1 1 . -
11.40 
11.41 

Moneasa -Boroş-Şebeş. 
d. m. 

Menyháza, pleacă 1.60 
Băl.'o-Moneasa 1.58 
Moneasa 2.05 
Râvna 2.16 
Dezna 2.35 
Bohani -.47 
Selăgoni-Prăzeşti a.05 
Boroş Şobeş Butenl 8.20 

Boroş-i neu - Свгшвіа. 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu 

a. m. 
8.50 
9.40 

-Boroş-Ineu. 
dhn. 

4.50 
5,40 

STAT 
7Л 
8.2, 

ЗІ 
ii 

ФіплотАНа Tr ibuna PoDarului" A u r e l P o u o v i e i - B a r e i a n u In Arad. 


